

KURJER WILEŃSKI

„VILNIUS KURJERIS“

Ceny za żywiec

„Maistas“ będzie zakupywał na Wileńszczyźnie bydło według następujących cen:

Bydło rogate na eksport

Byki	I gatunek	— 76 centów za 1 kg żywej wagi
	II	— 66 „ „ „
Krowy	I	— 70 „ „ „
	II	— 60 „ „ „
Węty i cielki	I	— 90 „ „ „
	II	— 76 „ „ „

Bydło rogate nie na eksport

Byki	A gatunek	— 50—56 centów za 1 kg żywej wagi
	B	— 42—48 „ „ „
	C	— 32—40 „ „ „
Krowy	A	— 42—54 „ „ „
	B	— 30—40 „ „ „
	C	— 20—28 „ „ „

Straszną katastrofą kolejowa w Niemczech

OPPELN. (Elta). Na odcinku kolejowym między Heudebrück — Bauerwitm zderzyły się dwa pociągi osobowe w pobliżu stacji Langlieben. Katastrofa wydarzyła się prawdopodobnie z powodu nieogłębności zawiadowcy stacji Rosengrung. Dotychczas wydobyto 43 zabite osoby i ok. 60 rannych. Ministerstwo Komunikacji Rzeszy na miejsce katastrofy wysłało komisję śledczą.

Amerykańscy sjonści chcą osiedlić 2.800.000 emigrantów do Palestyny

NO WY JORK, 12. XI. Zjednoczone organizacje sjonistyczne złożyły wysokiemu komisarzowi Ligi Narodów do spraw uchodźców sir Herbertowi Emersenowi, memorandum, w którym wskazują na możliwość osiedlenia w Palestynie 2.800.000 emigrantów żydowskich z Niemiec, Polski, Czech i innych krajów. Memoriał zawiera obietnicę sfinansowania całej akcji przez Żydów amerykańskich i informuje, że od 1 stycznia do 1 września, osiedliło się w Palestynie 30.000 Żydów.

Poselstwo Polskie w Tokio

będzie kontynuowało swoją działalność

TOKIO, 12. XI. Ministerstwo Spraw Zagranicznych Japonii komunikuje, że rząd japoński będzie i nadal traktował Poselstwo Polskie w Tokio, jako dyplomatyczne przedstawicielstwo Polski.

Wyrazy współczucia Litwy

KRAUNAS. (Elta). Poseł Litwy w Niemczech 11 listopada złożył na ręce kanclerza Rzeszy Niemieckiej wyrazy współczucia Prezydenta Republiki Litewskiej z powodu zamachu w Monachium. Kanclerz Rzeszy Niemieckiej przesłał Prezydentowi Republiki Litewskiej depeszę z podziękowaniem.

„Warschauer Zeitung“

KRAKÓW (Elta). DNB komunikuje, iż dzisiaj ukazał się pierwszy numer pisma „Warschauer Zeitung“, które będzie kolportowane na całym terytorium okupowanym polskim. W pierwszym numerze minister propagandy Goebbels omawia zadania dziennika w Niemczech wschodnich.

Niemiecka flota podwodna u brzegów Hiszpanii

BERLIN, 13. XI. Dzisiaj rano dowództwo marynarki niemieckiej ogłosiło komunikat, z którego wynika, że eskadra niemieckich łodzi podwodnych ukażała się wczoraj na oceanie Atlantyckim w pobliżu brzegów Hiszpanii, gdzie storpedowany został angielski okręt wojenny „Tawnow“ o wyporności 16 tysięcy ton.

Żądania sowieckie wobec Finlandii

MOSKWA, (Elta). Czasopismo sfer floty sowieckiej „Krasnyj Flot“ w artykule omawiającym bezpieczeństwo Leningradu podkreśla, że chcąc uzupełnić system obrony, Sowiety muszą konieczność założyć bazę morską na półwyspie Hangue. Część systemu obronnego Sowietów musi znajdować się przy wyjściu z zatoki fińskiej, którą można kontrolować przy pomocy silnej artylerii z dwóch stron: od strony północnej z Hangue i od strony południowej z wyspy Dage.

W dalszym ciągu czasopismo zaznacza, że Sowiety domagają się ustąpienia im niektórych wysp w zatoce fińskiej, a mianowicie: Bjorke, Suursari, Seiskari, Lawansari, Tutarsari i pewnych okęgów w środkowej części półwyspu oraz Fecheron.

Dalej czasopismo podkreśla, że twierdzenie, jakoby propozycje czynione przez Sowiety zagrożają niepodległości Finlandii, albo zmniejszają obronność państw skandynawskich, nie odpowiada prawdzie. Sowiety nie oddalają się od dotychczasowej swej polityki pokojowej, znajdują możliwość zapewnienia granic

morskich i lądowych na północnym zachodzie.

Podobnie wypowiada się czasopismo „Trud“.

STOCKHOLM, (Elta). W Szwecji przynębiające wrażenie zrobiły wznowione napady przez prasę sowiecką na Finlandię i państwa skandynawskie, które pewne czasopisma sowieckie nazywają „slugusami angielskiego i amerykańskiego kapitalizmu“, a także oświadczenie ministra spraw zagranicznych Finlandii Erko, że rokowania w Mo kwie mogą być zerwane. „Stockholm Tidengen“ oświadcza, że Finlandia zrobiła jaknajdalej idące ustępstwa. Dlatego

nie ma potrzeby, by delegacja fińska w Moskwie wyczekiwała w przedpokojach, podczas gdy tam nie okazują dobrej woli. Finlandia, nie ukrywając powagi chwili, nie mogła inaczej postąpić. Finlandia miała ciężkie zadanie wykazać, że państwa północne nigdy nie wyrzekną się niepodległości i prawa samodzielnego samookreślenia się.

HELSINKI, (Elta). Jak podają kompetentne źródła, w rokowaniach fińsko-sowieckich pozostaje nadal otwarta kwestia bazy marynarki wojennej, której żąda Rosja Sowiecka w Finlandii. Dlatego też rokowania zostały przerwane.

Uspakajające przemówienie prem. Holandii

AMSTERDAM (Elta) Min. spr. zagr. Holandii dzisiaj przez radio wygłosił przemówienie w którym usłował uspokoić mieszkańców Holandii.

Prezes ministrów podkreślił, że w ostatnich dniach rozszły się pogłoski o niebezpieczeństwie, które zagraża Holandii. Z powodu tych pogłosek powstało wielkie zaniepokojenie. Tu prezes ministrów zaznaczył: „Przyszedłem tu, aby wam powiedzieć że do tego nie ma żadnych podstaw. Wydaje się, że źródłem tych pogłosek jest radio i prasa zagraniczna, a także niektóre zarządzenia naszych władz“. Prezes ministrów zachęcał ludność, by wszelkie wiadomości, pochodzące z państw biorących udział w wojnie, przyjmowała z zastrzeżeniem. Następnie wskazał środki, do których uciekły się władze i które nie powinny być budzić w kraju niepokoju. W okolicznościach dzisiejszych zachodzi potrzeba uciec się do środków wojennych. Jednak byłoby błędem wysuwać wnioski, że na granicy zwiększyło się niebezpieczeństwo.

Przeprowadzona w Holandii mobilizacja jest gwarancją nie tylko dla Holandii, ale i dla państw prowadzących wojnę. W żadnym wypadku nie powinno

powstać wrażenie, że mobilizacja w Holandii jest tylko sprawą formalną i ma charakter symboliczny. Ta mobilizacja jest poważna i musi być skuteczna. Zakres tej mobilizacji nie powinien być stały, lecz dostosowany do tego natężenia, jakie będzie panowało na granicy holenderskiej. To też obecne zarządzenia wojenne należy w tym sensie interpretować. Władze holenderskie dotychczas nie otrzymały żadnych wiadomości, na podstawie których mogłyby być podważone obustronne zaufanie do wzajemnych zobowiązań. Władze obecne mają całkowite zaufanie do tych zapewnień, które w swoim czasie były dane i w związku z którymi postanowiono trzymać się zasad ścisłej neutralności, a jednocześnie być czujnie nastawionym wobec wszystkich.

Omawiając akcję pokojową królowej Holandii i króla Belgii prezes ministrów Holandii zaznaczył, że o ile te usiłowania nie dadzą owoców w odpowiednim czasie w tej sprawie będą podjęte nowe kroki w porozumieniu z innymi państwami, które usiłują zachować pokój. Jeżeli w Europie zaświta zorza, to ukaże się ona z państw neutralnych. Tembardziej należy tego życzyć, gdyż w ten sposób będzie ocalona od zagłady ta część świata i nasza kultura.

Pomoc uchodźcom polskim

Z Genewy donoszą, że toczą się tam obecnie obrady w sprawie uchodźców polskich w Rumunii, Węgrzech, Łotwie i Litwie. Mobilizacja środków materialnych jest w toku: obok Międzynarodowego Czerwonego Krzyża i organizacji amerykańskich działa również „Polish Relief Found“ w Londynie, który zjednoczył działające przedtem osobno fundusze: polski i angielski. Do akcji pomocy zgłosił swój akces

Ignacy Paderewski, którego reprezentuje w „Polish Relief Found“ p. Sylwin Strakacz, będący jednocześnie stałym delegatem polskim do Ligi Narodów.

„Polish Relief Found“ otworzył własne oddziały w Rumunii i Węgrzech, zaś opiekę nad uchodźcami polskimi w Litwie powierzył Litewskiemu Czerwonemu Krzyżowi, przekazując odpowiednie fundusze.

(Paryż, PAT).

86% — NIE

Amerykański Instytut Badania Opinii Publicznej zażądał ankiety na temat, czy słuszne jest oświadczenie kanclerza Hitlera, iż sprawa polska została defini-

tywnie załatwiona i że z tym upada powód do dalszej wojny. Otrzymał 86% odpowiedzi: „Nie“.

(Paryż, PAT).

Polska marynarka handlowa w całości uratowana

Polska marynarka handlowa uratowała 100% swego tonażu. Wszystkie statki polskie z wy-

jątkiem „Daru Pomorza“ znajdują się dziś poza Bałtykiem.

(Paryż, PAT).

PAT

Otrzymaliśmy wczoraj z Paryża przez Stockholm, pierwszy od dłuższego czasu serwis Pa'a (Polskiej Agencji Telegraficznej). Informacje, aczkolwiek otrzymane

z pewnym opóźnieniem (przesyłkę otrzymaliśmy nie, jak zwykle, telegraficznie, lecz w liście zwykłym), wykorzystujemy w dzisiejszym nrze.

Rokowania japońsko-sowieckie i angielsko-japońskie

TOKIO (Elta). Dzisiaj przedstawiciel ministerstwa spraw zagranicznych Japonii stwierdził wiadomość, że ambasador Japonii w Moskwie i Mołotow zdecydowali zwołać konferencję w sprawie omówienia granic. W sferach politycznych podkreślają że rokowania pomiędzy Tokio a Mołotowem są prowadzone w dalszym ciągu i że osiągnięto porozumienie w sprawie uniknięcia konfliktów granicznych.

LONDYN, 12 XI. Jak donoszą z Tokio angielski poseł w Japonii sir Robert Parri odwiedził wczoraj japońskiego ministra spraw wewnętrznych, z którym odbył dwugodzinną rozmowę. W londyńskich sferach politycznych naradzie tej nadają wielkie znaczenie. Podczas rozmowy miała być poruszona sprawa dalszych rozmów w wielu sprawach obchodzących Japonię i Anglię.

Sukcesy ZSRR na terenie Bułgarii

Jak donoszą ze źródeł miarodajnych w najbliższym czasie zostanie podpisany sojusz wojenny pomiędzy ZSRR i Bułgarią. Pertraktacje pomiędzy obu państwami były już prowadzone przez czas dłuższy i obecnie weszły w stadium decydujące. Zgodnie z tą umową Związek Sowiecki otrzymał bazy dla floty i lotnictwa na terytorium Bułgarii. W ten sposób Rosja Sowiecka uzyskała tereny wpływów na Bałkanach, co będzie miało duże znaczenie dla dalszego wzmocnienia wpływów sowieckich w Grecji i Jugosławii. Jugosławia nie utrzymywała wprawdzie dotychczas stosunków dyplomatycznych ze Związkiem Sowieckim, obecnie jest to już tylko jednak kwestia czasu.

W Bułgradzie daje się obec-

nie zauważyć wzrost ruchu państwistycznego, co ma pewne znaczenie w sprawie zbliżenia rosyjsko-jugosłowiańskiego. Przywidują w Bułgradzie, że jak tylko skończą skończą się pertraktacje fińsko-sowieckie, Związek Sowiecki skoncentruje całą uwagę na Europie Północno-Wschodniej. (Sieg.)

Włochy wzmacniają zmotoryzowane formacje

RZYM (ELTA). Z rozkazu Mussoliniego mają być wkrótce powołani 5000 podoficerów rezerwy i 18.000 wojskowych grup specjalnych. Wskazuje się, iż rezerwiści zostali powołani celem wzmocnienia wojsk zmotoryzowanych.

Czy była duża inflacja złotego?

W związku z palącymi obecnie zagadnieniami pieniężnymi użyskaliśmy od jednego z przybywających obecnie w Wilnie znawców problemów finansowych w Polsce następujące wyjaśnienia.

(Przyp. Red.)

Wzrost cen, duża płynność gotówkowa na rynku, jaką obserwujemy zwykle podczas wojny, nawet dla szerokiego ogółu są zjawiskami zupełnie zrozumiałymi. Właczane bowiem zostają w obieg większe ilości pieniędzy. Potrzeby mobilizacyjne zmuszają państwo do zwiększonych wydatków, których pokrycie następuje za pomocą kredytów uzyskanych przez rząd w Banku emisyjnym. Tą drogą władze wojskowe i cywilne uzyskują banknoty z Banku emisyjnego, którymi płać za zarekwirowane lub zakupione towary potrzebne dla celów wojennych.

W związku z wybuchem wojny zwykła cen jednak w Polsce była stosunkowo b. nieznaczna i dotyczyła głównie artykułów pierwszej potrzeby. Trudności aprowizacyjne, jakie gdzieś niedługo wystąpiły, np. w Wilnie, były spowodowane wyłącznie komplikacjami i utrudnieniami komunikacyjnymi, nie zaś brakiem żywności w ogóle w Polsce.

Silna zwykła cen w Wilnie nastąpiła dopiero w drugiej połowie września. Spowodowana ona została przede wszystkim przymusową relacją złotego do rubla. Gdy bowiem oficjalnie notowania w Moskwie wykazywały stosunek złotego do rubla jak 1:3, ustalona relacja przyrównywała złotego do rubla, czyli deprecjonowała jego wartość nawet według kursu oficjalnego o 2/3. Na zwykłe cen wpływał także nadal trwający brak odpowiedniego dowozu.

Jak widzimy więc, ówczesny i znaczny wzrost cen nie nastąpił wskutek nowego wzrostu obiegu złotych, których obieg nawet prawdopodobnie w tym czasie nawet zmalał, lecz wskutek wspomnianej już relacji do rubla oraz dopływu znacznej ilości rubli naskutkiem zakupów dokonywanych przez wojskowych sowieckich.

Jak wiadomo, na Wołyniu i Podolu, zajętych przez wojska sowieckie, gdzie żywności było pod dostatkiem ceny na te artykuły stosunkowo nieznacznie podrożały. Podobnie ma się rzecz — jak slychać — i w okupacji niemieckiej. Na obszarach zajętych przez wojska niemieckie odczuwa się nawet — jak nas informują — duży brak gotówki.

W tych warunkach oraz na podstawie danych, o których mowa będzie niżej, trudno byłoby twierdzić, że w Polsce mieliśmy do czynienia ze zjawiskiem masowej inflacji. Inflacja pieniądza była, lecz nie przybrała ona dużych rozmiarów, a to z powodów następujących.

Moment czasu. Krótkotrwała wojna na obszarze Polski i ewakuacja już w pierwszych dniach władz centralnych już samo przez się czyniły niemożliwym, aby emisja pieniądza mogła w większych rozmiarach nastąpić.

Moment techniczny. Zużytkowane więc mogły być jedynie istniejące w Banku Polskim i jego oddziałach zapasy banknotów. Zapasy te — jak wiadomo piszącemu te słowa — nie były duże i mogły być oszacowane najwyżej w chwili wybuchu wojny na 20—30%, znajdujących się w obiegu banknotów. Ponieważ z chwilą wybuchu wojny obieg banknotów wynosił ok. 2 miliardów złotych, zapas istniejący w Banku Polskim mógł wynosić ok. 500 mil. zł. Dla wyjaśnienia trzeba dodać, że wypuszczone

ostatnio przez Bank Polski odcinki po 10, 5 i 2 złote zastąpiły jedynie zteauryzowane przez publiczność monety 10, 5 i 2 złote. Obieg zaś bilonu wynosił jak wiemy — ok. 400 mil. zł.

Ze inflacja w Polsce nie mogła być i nie była duża, świadczy o tym chociażby i ten fakt, że w obiegu nie spotykamy zupełnie nowych odcinków po 100 lub 100 zł. Znajdują się w obiegu w stosunkowo niedużych ilościach nowe odcinki po 50 i 20 zł. Nowe zaś odcinki po 10, 5 i 2 złote — jak już zaznaczyliśmy — zastąpiły jedynie zteauryzowane monety srebrne.

L. M.

KRONIKA TELEGRAFICZNA (Elta)

— Przesiedleni Niemcy pozostawili w Federacji niemieckiej

Tematy wileńskie

Przegląd prasy litewskiej.

„L. Aidas“ o polskich uchodźcach. „L. Aidas“ z 11.XI wypowiada się na temat polskich uchodźców: Wg b. prowizorycznych obliczeń w całej Litwie (łącznie z okręgiem wileńskim) znajduje się ok. 30 tys. uchodźców cywilnych i drugie tyle wojskowych. Fakt, że Litwa zgodziła się na wpuszczenie uchodźców polskich, zarówno wojskowych jak cywilnych, i na udzielenie im czasowego przytułku świadczy o wysokim poczuciu humanitarności w naszym narodzie, zwłaszcza gdy się przypomni o okolicznościach poprzednich stosunków polsko-litewskich, o sytuacji Litwinów w okupowanym Wilnie i w ogóle o traktowaniu przez Polskę prawa i honoru Litwy. Mimo tego dodatniego objawu moralnego, nie podobna zapominać jednak, że uchodźcy polscy stanowią dla nas wielki ciężar. Udzielana uchodźcom pomoc z zagranicy jest niedostateczna i to w wysokim stopniu. Ciężar utrzymania polskich uchodźców wojennych nie może dla Litwy stać się bezterminowym świadczeniem d broczywności. Z licznych zrozumiałych przyczyn nie możemy stworzyć im tu warunków pracy i nie możemy nie liczyć się z wydatkami. Wyłania się kwestia czy nie byłoby bardziej celowe umożliwić internowanie, a pochodzącym z Wilna uchodźcom (a więc obecnie naszym obywatelom) powrót do normalnego życia ze względu na neutralność ZSRR, powrót uchodźców na tereny Polski, które obecnie przypadły Sowietaom nie powinienby napotkać na szczególne przeszkody. Ze strony Litwy, jak wiadomo, żadnych przeszkód w tym względzie się nie czyni; przeciwnie, ułatwia się wyjazd. Wreszcie co do uchodźców z terenów, które przypadły Niemcom, sądzić należy, iż — po zorganizowaniu przez Niemcy na tych terenach administracji — będą możliwości powrotu uchodźców do miejsc stałego zamieszkania.

Rozwiązanie kwestji uchodźców — kończy „L. Aidas“ — pokrywałoby się z interesami nie tylko naszymi lecz i większości samych uchodźców.

„Vil. Balsas“ o Polakach miejscowych i przybyszach. „Vil. Balsas“ z 10 XI wypowiada się w sprawie Polaków w Wilnie i okregu: My, Litwini, zawsze rozróżnialiśmy Polaków miejscowych od Polaków intruzów. Z miejscowymi mieszkańcami, mówiącymi po polsku,

nieruchomy majątek wartości stu milionów marek. Suma ta będzie wyrównana w ciągu kilkunastu lat.

— Eksport lasu z Jugosławii do Niemiec został wstrzymany, ponieważ proponowane ceny niemieckie nie odpowiadają warunkom jakie wytworzyły się powodu blokady na morzach Północnym i Bałtyckim

— Minister rolnictwa Rzeszy Funk z otoczeniem przybył do Kłajpedy, gdzie z czynnikami odpowiedzialnymi będzie pertraktował w sprawie podniesienia gospodarki kraju.

— Jugosławia jest zdecydowana utrzymać swoją neutralność, jednak w ostatnim czasie powzięto w całym kraju różnych środków ostrożności. Magistraty Białogrodu i innych miast urządziły dużo schronów przeciwlotniczych. Sporządza się rezerwy żywności naftv it. d.

o wiele łatwiej się porozumieć, gdyż mieszkając tu od wieków razem musimy tak czy inaczej znaleźć wspólną mowę. Co innego znów Polacy przybysze. Odrazu należy zaznaczyć, że Polacy przybysze są wielkim niebezpieczeństwem dla Wilna i okregu.

Dalej „Vil. Balsas“ przypomina postępowanie polskie względem Litwinów wileńskich i oświadcza: Importowani do nas z gębi Polski Polacy nie tylko starali się zewsząd wycisnąć Litwinów, lecz bez miłosierdzia wypędzali też miejscowych Polaków, kt. w naszym kraju mogli utrzymać się tylko na niższych, ostatnich stanowiskach, podczas gdy „ważniejsze stanowiska zagarniali galileusze“.

„L. Żinios“ o taktyce litewskiej w Wilnie. „L. Żinios“ zaleca takt i rozsadek w postępowaniu w Wilnie. Nie byłoby rozsądne i praktyczne robienie sobie wrogów, zwłaszcza tam, gdzie odpowiednie postępowanie może pozyskać przychylność i sympatię. Wszyscy jesteśmy ludźmi, chcemy żyć i mamy do tego prawo. Postępując taktownie i rozsądnie, możemy sobie zapewnić nawet bardzo wielką przychylność. Gdy się odrzuci elementy skrajne, masa ludności jest niewątpliwie usposobiona obecnie dla Litwy przychylnie. Podkreślamy, że obecnie. Należy to koniecznie wykorzystywać.

„XX Amzius“: Sentyment do polskiej kultury nie wygasł jeszcze w starszym naszym pokoleniu. Nie jest to zły objaw. Jednak niech sentymenty nie przeszkadzają w nakazanym przez rozsadek i interesy państwa przejmowaniu instytucji w Wilnie i okregu. Kto nie włada sercem, niech pozostanie na uboczu. (N.)

Księgarnia, Skład Nut i Materiałów Piśmiennych dawn. JÓZEFA ZAWADZKIEGO Wilno, ul. Zamkowa 22, tel. 6-60

podaje do wiadomości, że od jutra będzie do nabycia

Samouczek języka litewskiego

jednocześnie powiadamia, że chwilowo w lokalu księgarni mieści się

Dom Handlowy I. KARVELIS, który poleca: MASZYNY DO PISANIA, ARYTMOMETRY I MAT. PIŚMIENNE

ś. † P. z Łapińskich ZOFIA MUZOŁFOWA

Po długich i ciężkich cierpieniach, opatrzona Św. Sakramentami, zmarła w 82 roku życia dnia 14 listopada 1939 r. Ekspozycja zwłok z domu żałoby (Artyleryjska 6) odbędzie się dnia 16 b. m. o godz. 8.30 rano. O g 9-ej tegż dnia nabożeństwo żałobne w Kościele św. Rafała i pogrzeb na cmentarzu św. Piotra i Pawła.

O czym zawiadomiamy pogrzeni w smutku
Mąż, Córka, Syn, Synowa i Wnuki.

Na froncie zachodnim

BERLIN (Elta). Wojkowy sztab niemiecki donosi, że na froncie została zwiększona akcja wywiadowcza, zwłaszcza dało się to zauważyć na wyżynach Liederschiedtu w odległości 11 kilometrów na południe od Pir-

masensu. Jednak nieprzyjacieli tam nic nie zyskał. Niemcy do niewoli wzięli jednego oficera i 24 żołnierzy. Około Saarbrücken zwiększyła swą działalność artyleria.

„Vil. Balsas“ o zachowaniu się Polaków w Wilnie

„Vil. Balsas“ z 14.XI art. wstep. p. t. „Czy Polacy to ocenią?“:

W najcięższym dla narodu okresie Litwa zapomniała o wszystkich wyzadzonych jej krzywdach, udzielając schronienia szczątkom armii polskiej w liczbie kilkunastu tysięcy jak również wielu urzędnikom, wśród których byli i tacy, którzy w czasie okupacji polskiej w Wilnie obchodzili się z nami Litwinami nieludzko. Wreszcie po odzyskaniu okregu wileńskiego, rząd litewski nie tylko nie pozostawił mieszkańców ich własnemu losowi, lecz dokłada wszelkich wysiłków, by ułatwić im ciężkie życie; przedewszystkim ofiarowuje miliony litów. Piszemy „ofiarowuje“, gdyż złoty jest walutą bezwartościową, za którą nikt nie chce brać odpowiedzialności. Cały naród litewski składa ofiary na rzecz ludności okregu wileńskiego.

Za to wszystko — kontynuuje „V. Balsas“ — ogół polski winien by jedynie być wdzięczny państwu i narodowi litewskiemu. Czekamy, by ogół polski to zrozumiał i ocenił. Wymaga tego elementarna uczciwość. Niestety, z dotychczasowego postępowania ogółu polskiego, z wyrażenia jego opinii — organu prasowego wydaje się, że na najpiękniejsze gesty narodu litewskiego odpowiada się ukrytą ironią, a gdzie się da — i dywersją. Innymi słowy, nie tylko nie okazuje się Litwie żadnej wdzięczności, jaką na miejscu Polaków okazałoby, każde inne europejskie społeczeństwo, lecz nawet rzuca się za to wszystko kamieniem.

Podkreślamy sam fakt — kończy „V. Balsas“ — dziwnego i niezrozumiałego stanowiska ogółu polskiego. Z tego stanowiska zmuszeni jesteśmy poczynić odpowiednie wnioski. (N.)

Przyp. red. O ofiarności narodu litewskiego wiemy wszyscy, zdajemy sobie z niej sprawę i dawaliśmy temu wyraz. Jeśli

naród litewski uważa, że wdzięczność nasza nie wyraża się dość często i dość spontanicznie, w prasie — bo w prywatnych rozmowach slychać aż nacto wiele dodatnich komentarzy do faktu pomocy dla Wilna, uznania za publicznosci etc. Jeśli więc w prasie nie ma dostatecznych, zdaniem Litwinów, podziękowań, to tłumaczyć należy dwoma powodami. Po pierwsze — dziękować za łaskę nie jest łatwo, to rozumie każdy człowiek posiadający poczucie godności osobistej i rozumie to każdy szlachetny Litwin, powtóre naród polski jest w chwili obecnej w takiej rozterce i ulega jeszcze takim wstrząsom i troskom o zaginionych najbliższych, że nie może zadośćuczynić wszystkim wymogom obowiązującym „każde europejskie społeczeństwo“. Trzeba pamiętać, że żadne nie znajduje się w takim jak Polacy położeniu.

Przywrócenie praw prof. Voldemarasowi

W „Vyr. Žinios“ (Wiadomości urzędowe) opublikowany został akt Prezydenta Republiki, przywracający prawa prof. A. Voldemarasowi. (N.)

Budowa trzeciej cukrowni w Litwie

Zarząd „Lietuvos Cukrus“, zakupił w ub. m. teren na budowę trzeciej z rzędu cukrowni. Stanie ona koło Poniewieża. Budowa rozpocznie się na wiosnę. Produkcja cukru wyniesie w rb. w Litwie 25—26 tys. tonn (o 25 proc. więcej niż w r. ub.) (N.)

W sprawie jeńców w ZSRR.

Jak nas informują, w sprawie jeńców internowanych przez ZSRR oraz osób wywiezionych przez władze sowieckie interweniuje, na prośby rodzin, konsulat angielski w Kownie.

Mecze piłki nożnej we Francji

PARYŻ (Elta) — We Francji odbył się ciekawy mecz piłki nożnej między sportowcami Francji północnej i Polakami zamieszkałymi we Francji. Polacy przegrali w stosunku 1:3. Pozatym Francuzi zwyciężyli Anglików wojskowych w stosunku 14:0. Należy zaznaczyć, że między sportowcami francuskimi znajdowało się 9 międzynarodowych graczy piłki nożnej.

Przegląd prasy

Losy Belgii i Holandii

Zainteresowanie zamachem monarchijskim w prasie światowej osłabło, ustępując miejsca zatargowi sowiecko-finlandzkiemu i wiadomościom z pogranicza Belgii i Holandii. W zatargu fińsko-sowieckim dni najbliższe (jeżeli nie godziny) przyniosą chyba jakieś wyjaśnienie. Sytuacja na froncie zachodnim i na pograniczu belgijsko-holenderskim uległa dalszemu zaostrzeniu.

Niemcy zgromadziły już na na froncie zachodnim 150 dywizyj i trzymają pod bronią 4 miliony żołnierzy. Czy jednak Niemcy pogwałcą neutralność Belgii i Holandii?

Prasa angielska zamieszcza mowę Winston'a Churchilla (angielskiego ministra wojny). Minister Churchill wyjaśnia w swoim przemówieniu przyczynę niepokojów na pograniczu belgijsko-holenderskim. Streścimy pokrótce jego wywody. Współpraca Anglii i Francji z Włochami staje się coraz bardziej wydajną. Związek sowiecki powstrzymuje ekspansję Niemiec, a na północy kontroluje morze Bałtyckie. Droga do ekspansji niemieckiej na wschód została zabarykadowana. Wobec tego Niemcy zwrócili uwagę na małe państwa zachodnie, które mogły by tak samo zdrudzić, jak to już zrobiły z Austrią, Czechosłowacją i Polską.

Wprawdzie Niemcy rzuciły Belgii i Holandii uroczyste gwarancje, nie podobna im jednak wierzyć i dlatego sytuacja jest poważna. Czy Belgię i Holandię spotka los Czech i Polski będzie to zależało od zwycięstwa Anglii i Francji.

W prasie krajów neutralnych można jednak spotkać i inny pogląd. Pogwałcenie neutralności Belgii wywołało w roku 1914 interwencję Anglii. Powtórne pogwałcenie Belgii lub też naruszenie neutralności Holandii może w r. 1939 tym wywołać interwencję Stanów Zjednoczonych.

Ryskie „Siegodnia“ pisze na ten temat.

Zmiana amerykańskiej ustawy o neutralności dostatecznie jasno wykazała po czyjej stronie leżą sympatie opinii publicznej Stanów Zjednoczonych. Mimowoli powstaje pytanie, jaką będzie reakcja Ameryki z chwilą kiedy pogwałcenie neutralności Belgii i Holandii stanie się faktem dokonany?

Z drugiej strony jednak „depantanie na miejscu“ pomiędzy liniami Zygryda i Maginot, oraz zastój w wojnie morskiej jawnie sprzyjają sojusznikom, wobec czego Niemcy muszą znaleźć jakieś wyjście z zaczerwanego koła.

Wejść jednak do zaczerwanego koła jest b. łatwo, a wiele trudniej jest z niego wyjść. Nie ulega wątpliwości, że w przeciągu najbliższych tygodni będziemy świadkami bardzo poważnych wydarzeń.

Uwagze starających się o wyjazd na zachód

Jak informują zainteresowani, trudno jest dostać się do wydziału do spraw polskich w konsulacie angielskim w Kownie. Kolejki interesantów do tego wydziału obsadzone są już na kilkanaście dni naprzód. Celem oszczędzenia czasu i oszczędności wskazane jest upewnić się najpierw listownie o dniu przyjazdu w konsulacie.

Jeżeli chodzi o starania rozpaitego rodzaju w litewskim lin. Spr. Zagr. również wskazane jest raczej zwracać się listownie.

O sędownictwie wileńskim

Wczoraj przystąpił do urzędowania prezes Wileńskiego Sądu Okręgowego p. Feliks Bugalisz-kis. Na razie prowadzone są sprawy organizacyjne. Jednocześnie Prokurator S. O. w Wilnie p. Juozas Brazinskas wszczął kilka dochodzeń. M. innymi sędziowie śledczy prowadzą dochodzenie w sprawie rozgronienia przez tłum w pierwszych dniach listopada szeregu sklepów. W związku z tą sprawą policja przekazała władzom sądowym blisko 100 osób.

Jak się dowiadujemy, sprawy cywilne zostaną wznowione tylko w wypadku, jeżeli wpłynie odpowiednia prośba strony zainteresowanej. Co się tyczy spraw karnych, zapoczątkowanych przez władze polskie — na razie nie zapadła jeszcze decyzja.

Wczoraj rozpoczął również działalność Wileński Sąd Grodzki i powiatowy (Vilniaus apylinkės teismas) pod kierownictwem sędziego administratora p. Edmundasa Korzanosa. Kancelaria sądu już jest czynna. Możliwe, że już w końcu b. tygodnia odbędą się pierwsze sprawy karne.

Dział cywilny uruchomiony zostanie znacznie później, szczególnie dział procesów mieszkaniowych nie będzie w najbliższym czasie uruchomiony.

W g. litewskiego kodeksu karnego sędzia grodzki może skazywać na kary więzienia do 1-go roku, w wyjątkowych wypadkach do 2-ech lat.

Prętkowanie sądowe odbywać się będzie w języku litewskim, lecz dla nierozumiejących tego języka litewskiego będą tłumacze.

Wczoraj z komisariatów wpłynęło do kancelarii Sądu Grodzkiego kilkanaście spraw. Jutro już rozesłane zostaną wezwania stronom. W pierwszym rzędzie rozpoznane zostaną sprawy osób przebywających w areszcie preventywnym. (C)

Wilnianie kupują obligacje pożyczki wileńskiej

Wilnianie mają możliwość przyczynienia się do odbudowy gospodarczej Wilna i okręgu wileńskiego przez kupowanie obligacji pożyczki wileńskiej. Już się znaleźli wilnianie, którzy spełnili ten obowiązek. Tak np. Litwin ksiądz A. J. zakupił obligacje pożyczki na sumę 100 rb. w zlocie; podobnie postąpili mieszkańcy Wilna K. P. i E. S. kupując obligacje na tę samą sumę. (N.)

Od dziś za przejazd autobusami opłaca się w litach

Od dnia 15. XI. 1939 r. bilety na przejazd w autobusach miejskich sprzedawane będą wyłącznie na lity.

Od dnia 15. XI. 1939 r. zostanie uruchomiony trzy razy dziennie autobus do Jerolimki w następujących godzinach:

Odjazd z Wilna (Plac Orzeszkowej) 6.50, 15.15 i 19.

Odjazd z Jerolimki 7.20, 15.45 i 19.30.

Niedole kolejkarstwa

Wskutek całonocnego wystawania w bramie dla zajęcia z samego rana kolejki przy sklepie „Maistasa“ zemdląca 70-letnia Maria Reutowa (Zakretowa 3—14).

Jacyś oszuści sprzedawali po 10 centów numerki, mające rzekomo ułatwić dostęp bez kolejki do sklepów sprzedających produkty za złote. Poszkodowanych jest kilkaset osób. (C)

Wyrazy wdzięczności.

Proszono nas już wielokrotnie o wyrażenie w imieniu uciekinierów z Wileńszczyzny i z dalszych stron, wielkiej wdzięczności mieszkańcom Kowna i prowincji za pomoc dla tych rzesz bezdomnych, które się tam zjawiały. Zwłaszcza średniozamożne sfery bez różnicy narodowości i wyznania śpieszyły z pomocą lekarską, odzieżową i aprowizacyjną. Zamożne i spokojnie żyjące społeczeństwo Litwy, zaskoczony wypadkami nie straciło równowagi i zrobiło to, co było koniecznością chwili. Opodałowało się, zubożyło, wyrzekło się wydatków osobistych dla dobra ukochanego Wilna. Prócz oficjalnej pomocy ileż dano prywatnej! Dwojki i dworki w Kowieńszczyźnie są pełne krewnych i obcych, którzy pod gościnnymi dachami znaleźli ostoję i opiekę; o dowodach życzliwości i pomocy opowiadają i piszą nasi rodacy z prośbą by dać wyraz ich uczuciom co niniejszym spełniamy z ochotą.

Również z obozów wojskowych z Rakiszek, Towian i Birsztan przychodzą wiadomości o dobrych warunkach życia internowanych wojskowych. Opowiadano nam o żonie, która powzięła prowianty dla męża i brata, a na miejscu przekonała się że są zbyt słabe, gdyż internowani są doskonale żywieni, otrzymują nawet papierosy, stosunek władz wojskowych litewskich jest nie tylko poprawny, ale zupełnie życzliwy, a zwalnianie z obozów będzie możliwe w niedalekiej przyszłości w wyjątkowych wypadkach.

Delegacja U. S. B. w Kownie

Przedwczoraj rannym pociągiem do Kowna udała się w sprawach uniwersytetu delegacja w składzie J. M. Rektor, prof. Ehrenkretz oraz profesorowie: Pawlas, Szczeniowski, Jaworski, Oko i Staniewicz.

Ku uwadze mieszkańców prowincji

Zauważono, że do Wilna przybywa z prowincji wiele osób dla wymiany złotych. Poda się do wiadomości, że od 14 listopada złote wymieniane będą na lity we wszystkich punktach, gdzie stworzone zostaną punkty deponowania złotych. Punkty wymiany i deponowania złotych czynne będą przy komisariatach policji i w urzędach pocztowych. (N.)

W sprawie rejestracji towarzystw

Blankiety, odnoszące się do rejestracji towarzystw w Wilnie nabywać można w Wydziale Prasy i Towarzystw (ul. Magdaleny 2 pok. 54). Udziela się tam również informacji w sprawach prasy, towarzystw, drukarni i księgarni. W pow. olkienickim i święciańskim blankiety i informacje uzyskać można w urzędach naczelników powiatów. (N.)

Prace i plany Instytutu Lituanistyki

Dyrektor Instytutu Lituanistyki p. K. Masilionas poinformował prasę o pracach i planach Instytutu. Instytut opracował tom słownika jęz. litewskiego, kończy opracowywanie nazw na obszarze kłajpedzkim i wileńskim, wyłonił komisję dla opracowania nazw ulic w Wilnie, opracowuje antologię przysłów litewskich itd. (N.)

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komislo paraavimas Sprzedaż komisowa Wilno, ul. Sw. Jańska 8

KRONIKA

LISTOPAD
15
Środa

Dziś: Leopolda
Jutro: Edmunda
Wschód sl. — 6 52
Zachód sl. — 3 19

— Poselstwo litewskie w Berlinie na rzecz Wilna. Członkowie i pracownicy poselstwa litewskiego w Berlinie ofiarowali na rzecz Wilna 1.770 lt; w tym poseł K. Szkirpa 500 lt. (N)

— Komitet Pomocy Wilnu w Kownie. W tych dniach powstał w Kownie Komitet Pomocy Wilnu i okręgowi wileńskiemu. (N)

— Pisma litewskie w Wilnie. „V. Balsas“: Do Wilna mają się wkrótce przenieść pisma litewskie: „Ukinikas — Vyrų Žvigi-ai“ i „Naujaji Romuva“. Pierwsze pismo jest tygodnikiem rolniczym, drugie zaś — tygodnikiem kulturalno-społecznym. (N)

— Zakończenie spisu majątków i lasów. Spisywanie majątków i lasów prywatnych na terenie okręgu wileńskiego zostało już zakończone. Uzyskane w ten sposób dane przesłano do m-stwa Rolnictwa w Kownie. (N)

— W sprawie rejestracji walut zagranicznych. Przypomina się ludności m. Wilna i Okręgu o obowiązku rejestracji walut obcych oraz zobowiązań zagranicznych. Niewykonanie tego obowiązku pociąga za sobą ostre kary. (N)

— Zrzeszanie się litewskich przemysłowców kupców i rzemieślników w Wilnie. Przeprowadza się, obecnie rejestrację Litwinów przemysłowców, kupców i rzemieślników w Wilnie, w celu zorganizowania ich w związek. (N)

— Rejestracja uchodźców — Litwinów. Zarejestrowano w Wilnie 1200 uchodźców Litwinów z zajętych b. kresów Polski. Uchodźcom udziela się zapomóg i wyszukuje się pracę. (N)

— Lustracja sklepów wileńskich. Wszystkie zakłady handlowe winny być otwarte. Obecnie przeprowadza się lustrację sklepów, Nieczynne sklepy zostaną zamknięte, a później przekazane innym kupcom. (N)

— Delegatka „Caritas“ w Wilnie. Do Wilna udaje się z Kowna przedstawicielka „Caritas“ dr Noruszyszówna w celu organizowania zakł. dów dobroczynności. Przewidziane jest tworzenie ogródków dziecięcych, przytułków itp. przy oddziałach T-wa św. Kazimierza. (N)

— Sprawy robotnicze w Wilnie. W Wilnie bawił prezes Izby Pracy p. Fr. Szulaitis dla zapoznania się na miejscu z życiem robotniczym. Poza zakładami handlowymi, spółkami transportowymi i budowlanymi, w których pracowało więcej niż 4 rob., były przed wojną obecna w Wilnie 322 zakłady z 10.995 rob. Ogólna liczba robotników fizycznych wraz z pracownikami kantorów zakładów wynosi do 50 tys. Wkrótce w Wilnie powstanie robotniczy klub kultury. (N)

— Rozszerzanie sieci pocztowej w okręgu wileńskim. W tych dniach w okręgu wileńskim uruchomiono nowe agencje pocztowe w: Taboryszkach, Turgielach, Rudominie, Rukojniach, Miednikach, Szumsku, Kalwelach, Ławaryszkach, Mickunach, Jaszunach I i II, Czarnym Borze, Szalcininkielach, Stasiłach, Punżanach i Sużanach. (N)

— Poszukiwani przez C. K. Polski Czerwony Krzyż w Wilnie, Mickiewiczza 7, prosi p.p.: Kochanowskiego Wincentego zamiesz. uprzednio Wilno, Belmont 54, Bonasewiczową Olgę, św. Jakóba 10, Skupińską Alinę Zaniemeńska 1, m. 4, Sądziowską Marię, Tuskulańska 12, Pysiakową Janinę, Derewnicka 28, m. 30, Mołodeckiego Wacława, Tatarska 5, oraz osoby, które

wiedziatyby cokolwiek o miejscu pobytu Samos Heleny i Szumińskiej Zofii o zgłoszenie się w godzinach urzędowych.

— Zezwolenie na wyjazd za granicę wydaje z dniem 13 b. m. tylko Naczelnik m. Wilna i powiatu. Komendantura zezwoli takich już nie wydaje. (N)

— Przejęcie Szkoły Ogrodniczej. Dyrektorem Szkoły Ogrodniczej w Wilnie mianowany został miejscowy Litwin inż. agr. J. Jankauskas. Szkoła jest już czynna i liczy 140 uczniów. (N)

— Uroczystości strzeleckie w Wilnie. 19 b. m. odbędzie się w Wilnie uroczystości strzeleckie w związku z zdjęciem żałoby ze sztandaru oddziału Strzelców na Szańcach (Kowno). (N)

— Inspektor Opieki Społecznej p. K. Kasakaitis przybył do Wilna. Zadaniem jego będzie nadzór nad sprawami opieki społecznej i pomocy mieszkańcom Wilna. (N)

— Naczelnik pow. olkienickiego p. Wł. Rozmanas udzielił wywiadu prasowego w sprawie lokalnego życia. Dostawa produktów na rynki przez wieśniaków odbywa się normalnie „Maistas“ zaczęła już skup bydła i trzody chlewnej. Czynne już są spółdzielnie, sprzedające ludności sól, cukier i t. d. Urząd naczelnika powiatu mieści się w Oranach II. (N)

— Naczelnik pow. święciańskiego o życiu miejscowym. Naczelnik pow. święciańskiego p. K. Kalendra udzielił wywiadu prasowego w którym oświadczył, że ludność miejscowa niezwykle serdecznie powitała wkraczającą armię litewską, oraz ułatwiała później zorganizowanie ładu, znosząc broń i amunicję, komunikując o samowolnych wyrębach lasu itp. W pow. święciańskim natychmiast zorganizowano roboty publiczne. We wszystkich samorządach powyznaczono już wójtów i określono nowe granice gmin. Do pracy angażuje się przede wszystkim ludność miejscową. Zorganizowano już szereg spółdzielni. Dowóz na rynki jest obfity. W obrocie ukazuje się coraz więcej litów. (N)

— Fruwająca kolejka. Wczoraj rano przechodnie na ul. Mickiewiczza byli świadkami niezwykłego zjawiska.

Panie i panowie, stojący przy gmachu Banku Litewskiego, rozpoczęli bieg, usiłując wyprzedzić jeden drugiego.

Powód był następujący: zgromadzonym w kolejce oświadczone, że nadal wymiana złotych na lity na podstawie tymczasowych zaświadczeń odbywać się będzie nie w Banku Litewskim jak dotychczas, lecz w Izbie Przemysłowo-Handlowej.

Olbrzymi tłum czekających zaczął więc biec w kierunku Izby, by zająć wygodniejsze miejsce. (C)

TEATR I MUZYKA

Teatr Miejski na Pohulance

— Dziś, w środę dn. 15 listopada br. o godz. 17-ej Teatr Miejski na Pohulance gra w dalszym ciągu z dużym powodzeniem świetną komedię M. Harta i G. S. Kaufmana p. t. „CIESZMY SIĘ ŻYCIEM“. W rolach głównych pp: Stanisława Perzanowska, Jan Kurnakowicz, Zygmunt Chmielewski. Reżyseria — St. Perzanowska. Dekoracje — W. Ujejski.

Teatr muzyczny „Lutnia“

— Dziś o godz. 5-ej wieczorem odegrana będzie wspaniała operetka Oskara Straussa „CZAR WALCA“. W sobotę 18 bm. premiera doskonałej o ereki, Johana Straussa „WIEDEŃSKA KREW“.

Poszukiwanie zaginionych

Poszukiwani:

Perzanowski Stanisław.
Rozniakowska Stefania, Kaszewska Antonina, Kaszewski Leon, inż.
Kochanowski Stanisław, urzędnik KOS w Wilnie.
Wysocki Władysław, Wojciechowicz Romuald, Klaus Kleksander, Plasiewiczówna Helena, Sawicka Biruta z Wilna.
Hasenrück Irena, Grigorjewa Jadwiga, dr Zabłocki Adam.
Cerafiaki Rozalia.
Pelcowa Janina z dzieci Zbigniew i Irena.
Kotowski Józef, Wojniłowicz Józef, Przepiórko Leon, Wolk-Zaniewski Stanisław.
Mamczyc Agnieszka, pch. 5 p. p. Leg.
Rymkiewicz Janusz, z Torunia, ur. w Łukowie w r. 1896.
Rapszewicz Leon, ppłk. — Obóz intern. w Litwie.
Tutlis Kazimierz, 1 p. p. Leg. 1 komp.
Kwiatkowski Leon z maryn. w Pińsku, Kwiatkowski Stefan O. R. P. „Gryf”, Kwiatkowska Eugenia z Gdyni.
Sawicki Paweł, 3 dyw. przeciwł. Sawicki Piotr, 6 p. łączn.
Tomaszewski Wacław, z Gdyni.
Nowasz Aleksander.
Musikowa Eleonora, W—wa, Grochów.
Wileżyński Arkadiusz.
Wojczulanis Marian Zbigniew, Wojczulanisowie Maria i Zygmunt, Wojczulanis Tadeusz, 1 p. lotn. Sokołów Podlaski.
Cichok Józef, 6 komp. KOP.
Anczukow Konstanty, 1 p. a. l.
Dr Tukanowicz, ppłk.
Czapajło Józef, 133 p. p. KOP.
Staniszewski Józef, 6 p. p. leg. 8 komp.
Inż. Zacharzewski Piotr, szereg. 75 baonu zapas.
Gankowa Maria, z Solkienik k/Trok.
Krok Paszkowski Henryk, gen. bryg., Paszkowski Józef syn Henryka i Eweliny podch. 85 p. p. w N. Wilejce.
Ciwczyński Włodzimierz, prac. biura rozb. węzła Warszaw., zam. w Józefowie k/Otwocku; Ciwczyński Aleksy, inż. kol. st. Kutno; Ciwczyński Sergiusz, st. strz. 3 dyw. sam. w Grodnie, powołany z Wilna.
Wilczewskie Bronisława i Helena.
Zarebski Wincenty, mjr. z Warszawy.
Malko Leonard, straż pogr. pow. N. Targ.
Piotrowski Edward, kierowca w dowództwie 19 Dywizji.
Kpt. Herman Jan, 74 p. p., kpt. Krukowski-Zdanowicz Józef, Krupski Kazimierz, oddz. łączności w Wilnie.
Rytel Zygmunt, pchr. 5 p. p. Leg. 1 komp.

Kto poszukuje:

Perzanowska Halina, Wilno, Królewska 9—6.
Rozniakowski Jan. Obóz Int. Birštonas, komp. 2.
St. sierż. Zieliński Stanisław. Obóz Int. w Litwie, Birštonas, komp. 5, Nr 2a.
Domańs i Eugeniusz. Birštonas, Rūmai 6, kombyras 5.
Zborowski Stanisław, adres j. w. Domański Marian, adres j. w.
Cerafiaki Alojzy. Obóz Int. Palanga, 4 komp.
Pele Władysław, chor. Obóz Int. Ukmergė, 1 komp.
Grajek Józef. II Obóz Interp. w Rokiszkach.
Buselowa Maria, Wilno, Połocka 7—1.
Żona. Wilno, Niemiecka 3—9.
Rapszewiczowa, Wilno, z/k Kazimierzowski 3.
Tutlisowie, Wilno, z/k Rossa 5.
Kwiatkowska Janina, Wilno, Sierakowskiego 25—14.
Sawicka Zofia, Wilno, Werskowska 22.
Tomaszewska Mira, Jakuboniu dworas, paštas Kriukai Šakiu aps.
Nowasz Janina, Wilno, z/k Dobroczyzny 2a—8.
Tejsterowicz Walentyna, Wilno, Tłwała 15.
Moroz Czesław, Wilno, Stomianka 5.
Wojczulanisowa Nelli, Wilno, Bukowa 12.
Kozioł Sz., Wilno, W. Pohulanka 14—45.
Anczukowa Zofia, Wilno, św. Anny 15 8.
Tukanowiczowa Zofia, Wilno, Bakszta 14—1.
Czapajło Michał, p-ta Borci, gm. trockiej, kol. Sejmiany.
Staniszewska Helena z Widz, Wilno, Królewska 1—2.
Mienicka Irena, Wilno, Rzeczna 14—3.
Gankow. Oboz int. w Litwie, S. Kalvaria.
Żona i dzieci, Warszawa, ul. Dymińska oraz Świecimska Maria Wilno, Ostrobramska 19—9
Ciwczyński Włodzimierz i Olga Wilno, Gedymina 16—1.
Wilczewski Florian, Poznań, Schutzen str. 10.
Gołkowska Stefania, Wilno, ul. Filipa 2—17.
Żona Helena, Wilno, ul. Zawalna 32.
Żona Stanisława, Wilno, ul. Młynowa 2 m. 40.
Grabowska Jadwiga, Wilno, ul. Zawalna 11 m. 6.
Peżarska Halina, Wilno, Dominikańska 8—2.

S-ka AKC. „MAISTAS” w Wilnie
uruchomiła
sklepy z mięsem i wyrobami mięsnymi

1. Sklep — ul. Mickiewicza 30	5. Sklep — ul. W Pohulanka 18
2. Sklep — ul. Dominikańska 12	6. Sklep — ul. Mickiewicza 22
3. Sklep — ul. Zamkowa 16	7. Sklep — ul. Mickiewicza 45

W tych sklepach „Maistas” sprzedaje towary na kartki za złote
Na jedną osobę za kartkę można otrzymać:
250 gr. szmalcu,
250 gr. boczku,
500 gr. świeżej wieprzowiny lub kielbas;

Uruchomiono też:
2. Sklep — ul. Wielka 2
8. Sklep — ul. Wileńska 27
9. Sklep — ul. Mickiewicza 49
10. Sklep — ul. Mickiewicza 10
11. Sklep — ul. Wileńska 22
12. Giedyminońska 24

W tych sklepach można kupić świeże mięso i wyroby mięsne bez kartek za lity
i skład hurtowy przy ul. Mickiewicza 22.
Kantor wileńskiego oddziału handlowego S. A. „Maistas” mieści się przy ul. Mickiewicza 12—14. Telef. 345.

D. c. listy wywiezionych
Grzymała Józef post. pol.
Strupejko Józef przod. pol.
Różbicki Aleksander post. pol.
Tuszkowski Jan hand.
Jastrzębski Stanisław kpt. lekarz wet.
Rymaszewski Zenon technik.
Czerepowicz Szymon st. post.

RADIO
ŚRODA:
Tylko Wilno.
15.00. Informacje po litewsku.
15.15. — 15.30. Informacje po polsku.
Wilno i Kowno.
18.00. Muzyka z płyt.
18.25. Informacje po litewsku.
Tylko Wilno.
18.40. Informacje po polsku.
19.00. — 19.15. Informacje po białorusku.

CZWARTEK:
Tylko Wilno.
15.00. Informacje po litewsku.
15.15. — 15.30. Informacje po polsku.
Wilno i Kowno.
18.00. Muzyka z płyt.
18.25. Informacje po litewsku.
Tylko Wilno.
18.40. — 19.00. Informacje po polsku.

PIĄTEK:
Tylko Wilno.
15.00. Informacje po litewsku.
15.15. — 15.30. Informacje po polsku.
Wilno i Kowno.
18.00. Muzyka z płyt.
18.25. Informacje po litewsku.
Tylko Wilno.
18.00. Informacje po litewsku.
19.00. — 19.15. Informacje po żydowski.

SOBOTA:
Tylko Wilno.
15.00. Informacje po litewsku.
15.15. — 15.30. Informacje po polsku.
Wilno i Kowno.
18.00. Z Kowna: Chwilka strzelecka.
18.30. Informacje po litewsku.
Tylko Wilno.
18.40. Informacje po polsku.
19.00. Muzyka z płyt.
Wilno i Kowno.
19.30.—20.00. Z Kowna: Kwartet męski.

Do wynajęcia mieszkanie sześciopokojowe z dużą salą przy ul. Królewskiej Nr 7
Potrzebny lokal na hotel lub pokoje umeblowane względnie kupię hotel. Ojerty kierować: Wielka 12—14 Wilno
Mieszkanie pięciu pokojowe z wygodami do wynajęcia ul. Podgorna 5.

Nauka i Wychowanie
Litewskiego lekcje, tłumaczenia, podania itd. informacje w Admin. „K. W.”
Uwaga! Doświadczony pedagog (ukończony gimnazjum niemieckie) udziela ułatwionym systemem niemieckiego i angielskiego. Tamże korespondencja w językach: francuskim, polskim, rosyjskim, niemieckim i angielskim — ul. Mickiewicza 41 m. 14. Ceny przystępne.

Zakład Krawiecki Bernarda Śnieżko
DZIAŁ DAMSKI I MĘSKI
Wilno, ul. Główna 4
róg Ofiarnej w sprawie Sądów

Praca
Maszynista - mechanik - slusarz z długoletnią praktyką, specjalność: kotły, maszyny i pompy parowe rozmaitych systemów i konstrukcji roboty wodociągowe oraz do centralnego ogrzewania gmachów i lokali — poszukuje pracy. Adres: Wilno, ul. Chocimska 16 m. 5 — Kowalewski

Młoda dyplomowana kosmetyczka z Warszawy, mająca pierwszy rządną praktykę, poszukuje odpowiedniego zalecia — ul. Mickiewicza 41 m. 14

Buchalter biuista cz. onek Związku Rewolucyjnego Książ na okręg radnietcki przyjmuje wszelkie prace z zakresu księgowości podwójnej; organizacja księgowości, stałe prowadzenie ksiąg, uiszczanie zaległych bilansów etc. Dokładnie włada polskim, rosyjskim, niemieckim. Oferty pod „rewizor” do Redakcji Kurjera Wileńskiego.

Obejmę pracę administracyjną w przedsiębiorstwach oraz w instytucjach. Zgłoszenia kierować — ul. Piłsudskiego N. 9 c m. 12

Panienka-wychowawczyni praktyczna w zawodzie i gospodarstwie domowym zajmie się samodzielnym domem lub dziećmi, ładne swiatełko i szlachetny człowiek każde warunki przyjmie w wdzięczności Łaskawe oferty ślać: Wilno ul. Kalwaryjska 120-a m. 2. — Wychowawczyni,

Handel i Przemysł
Biuro Pośrednictwa Sprzedaży załatwia wszelkie transakcje handlowe Szybko uczciwie, po prawdziwej cenie. Arsenalna 4 m. 6 we ście z frontu.
Unwersytecka 2 — to nowy adres znanego zegarmistrza M. Wyszomirskiego byłego majstra firmy A. Rydlowski w Wilnie. Wiesznie szła do zegarków na poręczaln

Uwagde Bur. Prywatnych przedsiębiorstw Handlowych i t. p. Wileńska-Polka, władająca poprawnie językiem litewskim, pisząca na maszynie, poszukuje pracy w charakterze tłumaczki, kancelistki itp. Może także udzielać lekcji języka litewskiego. Zgłaszać się pod adresem Biżu — Śniegięć p. ag. Kuosakių dr. dla J. C.
SKLEP KOM SOWY (chrześcijański). Okazyjne kupno i sprzedaż. Przyjmowanie w komis i pośrednictwo sprzedaży (ubrania, meble, obrazy, biżuteria i t. p.) ul. Zarzeczce 16

Lekarze
Dr. Med. Julian Podwiński
Specjalista chorób nerwowych
Mickiewicza 44 m. 4, tel. 41
Wynowil przy ecia chorvch
Dr. Blunowicz
choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe — ul. Wielka 21, tel. 9-21.
Przymiule od godz. 9—1 op 1 3—7 w.

LEKARZ - DENTYSTA
Z. NEMZER
przyjm. codziennie 0—2 i 4—6.
Zawalna 16 m. 6.

Akuszerki
AKUSZERKA
Maria Laknerowa
przyjmuje od g. 9 r no do g. 7 wiecz. — ul. Jakuba Jasieńskiego 1 a—3 róg ul 3 o o aja obok Sądu.

AKUSZERKA
Śmiałowska
oraz Gabriel Kosmetyczny, odmładzanie cery usuwanie zmarszczek, wągów, piegów, brodawek, łupieżu, usuwanie tłuszczu z bioder i brzucha, kłemy odmładzające, wanny elektryczne, elektryzacja. Ceny przystępne. Po rady bezpłatne. Zamkowa 26 m. 6.

Sprzedaż i Kupno
Sprzedam sklep spożywczy w centrum miasta. Be na dyński 7.

ROWER
używany kupię za gotówkę lub żyto i ziemniaki. Zgłoszenia do redakcji sub. B. K.

Kupę dom w Wilnie, zapłacę do 30 tys. litów Oferty ze szczegółowym opisem proszę kierować pod adresem: Wilno, wielka 12 — 2b.

Różne
Zagubiony dowód osob. na imię Weonki Ciechoniowej wyd. przez gminę smoleńską, oraz metrykę zgonu Władysława Ciecha na wyd. w Sosnowcu, unieważnia się.

Zagubiony dowód osob. wydany w Warszawie w czerwcu 1922 r. Nr. 1579/XIII na imię Aleksandra Bramsona unieważnia się.

Zagubione dowód osobisty, świadectwo pracy na nazwisko Chrzczonowicza Stanisława i dow. osob. na nazwisko Gruchowskiej Janiny — unieważnia się.

Zagubiony dowód tożsamości wydany przez Starostwo Wileńskie w r. 1914 na imię Iekli Smoleńskiej — unieważnia się.

Unieważnia się zgubioną legitymację Fund. Bezrobotnych nr. 355 wydaną na imię Zimnina Piotra oraz metrykę urodzenia i dwie fotografie.

Unieważnia się dowód osobisty nr. 6935 wydaný przez Zarząd Miejski na imię Kęzierskiej Alicji.

Zgubiono, dnia 2 listopada 1939 r. torbę c. otur granatowego oraz dowód osobisty Terezy Adamowicz zamieszkałej Legionowa nr. 60 m. 1 wydany przez Starostwo Grodzkie w Wilnie. Łas-awego znalazcę proszę o zwrot za wynagrodzeniem.

Zgub. dowód osobisty wyd. przez Starostwo Grodzkie w B.chni na im. Marek Babilarz.

Zgubiono w drodze z Oblej Brama na ul. Dąbrowskiego dn. 12 XI, w południe złoty zegarek damski firmy Morado z brzoziółką. Uczciwego znalazcę proszę o odniesienie. Zofia Szumanowa ul. Potłowa 1 m. 2.

Zgubiony dowód osobisty na imię Jana Romanikowicza, wyany przez Komisarzy Rządu na m. Wilno w 1924 roku — unieważnia się.

Zgubiono dowód osobisty wyd. przez Starostwo Grodzkie w Wilnie na imię Michalina Wiercińskiej — unieważnia się.
Zgub. dowód osob. na im. w solwskiej Eu enli — unieważnia się.
skradziony w dniu 30. X. r. d. dowód osobisty na imię Anastazji Łozowskiej, wydany przez Zarząd Miejski w Wilnie — unieważnia się.

Kto by wiedział o losie zaginionych, proszony jest o poinformowanie poszukujących według podanych adresów.
Dalszy ciąg listy zaginionych w następnym numerze.

Wobec znacznego napływu zgłoszeń w sprawie poszukiwania osób, a braku miejsca na tamach naszego pisma, zmuszeni jesteśmy wyznaczyć minimalną opłatę w wysokości 50 centów za umieszczenie każdego nazwiska poszukiwanego.

Wydawca: Witold Staniewicz. Leidėjas: Vytautas Stanevičius.
Redaktor: Witold Kiszkiš. Redaktorius: Vytautas Kiškiš.

Adres redakcji i administracji: Wilno, ul. Bisk. Bandurskiego 4. Tel. 79 i 99.
Redakcijos ir admin. antrašas: Vilnius, Vysk. Bandurskio g-vė 4. Tel. 79 ir 99.
Drukarnia „Znicz”, ul. Biskupa Bandurskiego 4. Tel. 3-40.
Spaustuvė „Zničius”, Vysk. Bandurskio g-vė 4. Tel. 3-40.

